

ANTI-TELE-RADIO

Reía un sol de auténtica primavera en el campo, por el cual paseaban percosos los tres... ¿neuróticos? ¿psicóticos? ¿histéricos? Bueno; digamos los tres "neurópatas" usando de la frase vulgar, o los tres "señores algo cabras" empleando el término científico. La ciencia y el vulgo han realizado donosas permutas de tecnología. En el har se habla de los "prodromos" y de la "célula", y los especialistas titulados cuentan que Fulano "está hecho cisco".

Aquellos tres señores eran tres seres que sentían, pensaban, y decían, cosas estrafalarias en radical desacuerdo con los sentimientos y las ideas de quienes ostentan el diploma social de prudentes y sesudos varones. De la madeja de inexplicables sensaciones y embrollados pensamientos, surgió el hilo sutilísimo de la plática confidencial, que se devanó poco a poco, en el ovido de los casos personales y concretos. Los tres habían dormido muy mal la noche precedente sin causa conocida para ello. Aquella tarde de sol tibio y claramente acariciador, parecían a los tres desahogado y lóbrego, y como una astuta enemiga de sus empresas personales, y hasta de su bienestar económico.

Pasó de camino un pescador llevando consigo las artes del oficio. Era un pescador rústico, gran contemplador instintivo de la Naturaleza. Los tres, que eran de él antiguos amigos, le saludaron y preguntaron por el resultado de su labor. —Mal se dió hoy, señoritos. Hoy no es día para esto.

—¿Por qué no es día...? —Porque ni aquí, ni más arriba, ni más abajo, pica un pez esta tarde. Somos cinco o seis pescadores, en sitios diferentes, y todos volvemos a casa de vacío. —Será por el sol... —O por la hora... —Los peces tienen sus costumbres... —Muchas veces sucederá lo mismo... —¿Cál mo es eso, señoritos! Es que hay cosas raras. A lo mejor llega una tarde como esta, y a esta misma hora nos hartamos todos de pescar. (Opinan autores de nota que el pescador no dijo "nos hartamos" sino "nos hinchamos"). Y pienso yo que los peces de un mismo sitio podrán convenirse para picar o para no picar, pero los que viven muy distantes no es posible que se avisen.

—Es verdad. Hay cosas raras. —¿Qué le sucede, Juanuca? ¿Acaso refiñe con Pedro? —No me le mienten, señorito, que todo acabó ya esta tarde entre nosotros. —¿Y qué os ha pasado, si puede saberse? —No puede saberse. Nosotros mismos no lo sabemos. Cosas de la vida.

—¿Tienes celos tú, o los tiene él? —Ni él ni yo. —¿Habéis disputado por alguna tontería? —Como disputar no hemos disputado. Pero es que hoy todo le parece mal a él. —¿Qué le parece mal, Juanuca? —Todo; ya digo que todo. Y para no mentir, también a mí me parece mal todo esta tarde. A cada uno toca algo de culpa. Miren: yo no sé explicarme, señoritos, pero cada cosa que él decía era una locura, y cada cosa que decía yo le parecía a él hecho un lobo. Total nada, nada... Y déjenme, que estoy para no hablar, y todo el cuerpo me salta como si estuviera obligada. Yo las aprecio mucho a ustedes, pero déjenme, que hasta me dá rabia que me preguntan.

La Juanuca siguió su camino, con pasos irregulares, sin aquel ritmo que otras veces tuviera su gentilísimo andar. Llegaba un pastor con algunas vacas que venían desmandadas, y ya se corneaban entre sí, ya subían a los ribazos, ya triscaban locas en inverosímiles retozos, ya galopaban adelante, balanceándose torpemente al compás de los burdos espantamosos de sus rabos. Desesperábase el pastor, gritaba a las bestias, trataba de

reunirlas y no lo lograba con voces ni con palos ni con piedras. —Respingonas andan hoy, Marcelote. —Respingonas andan. Les dá por ahí. Así están desde anoche los perros, que no callan de ladrar. —Oírán, o verán, gente desconocida... —¿Qué gente. Lo que oyen los canes y las mis vacas es la "elctricidá"! —¿La elctricidá? —O como se llame eso que corre por el aire y que cuando se pone a pinchar y a molestar parece que vuelve loco a todo el pueblo... ¡Pintónal! ¡Tasuga!

Y echó el pastor tras de las vacas, trazando rúbricas en el aire con un bizzarro palitroque. Los tres se miraron silenciosos. Luego dijo uno: —¿Verdad que eso de la elctricidá es una locurá? —¿Y como que lo es, ya hace años... —Pero yo sospecho que se trata de algo nuevo. Acaso de una "elctricidá" que no conocemos. Ondas inverosímiles, misteriosas, nunca sospechadas; vibraciones brujas, mágicas, al parecer, pero reales, físicas, que tienen efectos sorprendentes; que llegan, en grupos, al asalto de los nervios capaces de percibirlos; que así como el agua moja al que está a la intemperie sin paraguas, así sacuden ellas los temperamentos que no tienen materias aislantes, fisiológicas, o psicológicas... —Oye ¿no será algo parecido a eso de la radiotelefonía? —Puede que hayas acertado. Y puede que sea la radiotelefonía misma la culpable de todo. Porque fíjate en que nunca hubo tanto "hombre cabras" como ahora. Estamos en el siglo de la Psicastenia.

—Quieren decir que coinciden las antenas con las neurósias. —Y que mientras una multitud de "radioescuchas", provistos de buen paraguas temperamental, está gozando de los conciertos de Londres y París, nosotros, y los peces, y las vacas, y los perros, y la Juanuca y su novio, y otra porción de infelices, estamos "radioescuchando" la voz de un fluido incógnito. —Y que los nervios, algunos nervios, son también aparatos receptores. —Casi todos con su "alta-voz" correspondiente.

—Antes no sucedía esto a tantas gentes a la vez como ahora. —Habría que estudiar esto. —No hay que estudiar nada. Nos volveríamos locos. Si se pudiera estudiar eso, el que lo estudiase tendría serenidad para ello, de manera que no experimentaría los efectos, y sin experimentar los no podría entender lo que estudiaba. Nada de estudiar. Ya está averiguado. Eso de "la Tele", y de "la Radio" es como abrir de par en par las puertas a la neurastenia, o a la psicastenia, o a lo que sea esto. Antes, las ondas estaban presas en hilos de metal. Ahora, nacen y se las deja volar libres por todas partes, y todo lo invaden. Son presidarios sueltos. —Son legiones de microbios. —Es una gran olla de caldo de cultivo, verídica sobre el mundo. —Hay que tomar una determinación.

Los tres señores neurasténicos, psicasténicos, histéricos, o lo que fueren, han organizado una cruzada, y han fundado una sociedad: la "ANTI-TELE-RADIO", cuya primera manifestación pública será un lindo motín de "hombres-cabras" que saldrán a destruir antenas transmisoras y receptoras (esas últimas antenas que desde lo alto se ríen de los nervios y se divierten en hurgarlos) y toda suerte de aparatos de "telecomunicación". Después, las ondas misteriosas podrán recorrer líneas alámbricas, bien sujetitas y domadas, pero en ruta propia, conocida, intencional, sin súbitos disparos a la ventura, sin detenciones perjudiciales para el inocente "neurvioso", sin acumulaciones nocivas, y todo lo más, en aquel estado latente en que vivían hace siglos, desde el principio del mundo, dejando en paz y en equilibrio más o menos estable, a los sistemas nerviosos de centenares de hiperestésicos sensitivos.

RAMON DE SOLANO

CATÁSTROFE EN UNA MINA

Doce obreros sepultados

(Por teléfono)

LINARES.—En la mina llamada "Los Jardines", de este término municipal, se ha registrado una catástrofe minera, ocasionada por el hundimiento de tierras de la novena galería.

Cuando se hallaba trabajando una cuadrilla de doce obreros en dicha plancha, a causa de las aguas del temporal reinante, sobrevino un hundimiento en la citada galería, quedando sepultados todos los trabajadores.

Inmediatamente de ocurrir la catástrofe se dieron las oportunas órdenes por la dirección de la mina para proceder a los trabajos de salvamento, efectuando los obreros activamente y con gran ansiedad.

A las cinco horas de trabajar en el descombro se logró descubrir los cuerpos de los mineros sepultados, encontrando a dos muertos, que se llamaban Teófilo Pérez Martínez, de veintiocho años, y Gaspar Zugasti Rodríguez, de diecinueve.

Además se encontraban heridos los compañeros restantes. Tres de ellos con lesiones graves y los restantes contusos.

Los heridos fueron asistidos de primera intención en el botiquín de la mina, trasladándose después a esta población, pasando unos al hospital y otros a sus domicilios.

Se procedió después al levantamiento de los cadáveres.

Notas municipales

Telegramas de gratitud

Con motivo de las atenciones que en Madrid han tenido para con los coros montañeses, Sus Majestades, el Ayuntamiento y la Diputación, el alcalde ha telegrafado a los Soberanos y a las mencionadas Corporaciones, significando el agradecimiento de la ciudad de Santander.

Los postes de la Avenida de la Reina Victoria

Parece ser que existen algunas dificultades para que desaparezcan los postes de la Reina Victoria.

El director de la Compañía Nacional de Telefonía ha dado las órdenes oportunas para que dichas dificultades desaparezcan.

Para el programa de verano

El presidente del Círculo Mercantil, nuestro particular amigo don Manuel Soler, ha visitado al alcalde, con el que ha cambiado algunas impresiones relacionadas con el programa a realizar durante el próximo verano.

Los empleados de la Limpieza pública

Se están ultimando los detalles necesarios a fin de dotar al Cuerpo de empleados de la limpieza pública de los uniformes necesarios que de tanta urgencia les son a dichos funcionarios.

FIRMA REGIA

(Por teléfono)

MADRID.—El Rey ha firmado los siguientes decretos: De la Presidencia.

Real decreto relativo a la situación de los terrenos del Estado emplazados en los límites de nuestra soberanía en las zonas de Ceuta y Melilla.

Otro aceptando la dimisión presentada por el gobernador civil de Logroño, don Alejandro Ruiz de Menéndez, y nombrando para sustituirle a don Ignacio González Careaga, ex diputado a Cortes y actualmente diputado provincial y Vizcaya.

Otro admitiendo la dimisión de su cargo presentada por el gobernador civil de León, don José Búrsum, y nombrando para sustituirle a don José del Río, jefe del Ejército.

De Guerra. Nombrando director de la Guardia civil al teniente general don Ricardo Burgete, que venía desempeñando la Capitanía general de la primera región.

Nombrando capitán general de la octava región (Galicia) al teniente general don Dámaso Berenguer, que se encontraba en situación de disponible.

Nombrando capitán general de la primera región al teniente general don Julio Ardanaz, que actualmente desempeñaba la de la octava región. De Hacienda.

Reorganizando la ley de 26 de junio de 1923 y autorizando a los Ayuntamientos de Argamasilla y Tomelloso para establecer un impuesto sobre los vinos y alcoholes que se produzcan en aquellos términos judiciales y para de esa manera obtener las 600.000 pesetas que se necesitan para la construcción del ferrocarril que habrá de unir ambos pueblos y otras 200.000 para llevar a cabo las obras de saneamiento. Concediendo un crédito de pesetas 3.185.300 al capítulo adicional del vigente presupuesto, a fin de combatir la tuberculosis, el paludismo y la lepra. Dicha cantidad es el producto líquido de la lotería celebrada el 11 de noviembre último.

De Fomento. Modificando los artículos 26, 57 y 28 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública y autorizando la prolongación de la vía de Vall a Almonacid. Nombrando caballeros de la Orden del Mérito Agrícola a don Francisco Sáenz y a don Federico Bernald.

Carlos M. Conachy DENTISTA CALLE DE CASTELAR, 4

EN SEVILLA

La excursión de los coros montañeses

(Por teléfono)

EL RECIBIMIENTO. SEVILLA.—En el correo llegaron los coros montañeses. El recibimiento fué sencillamente estupendo.

En los andenes fueron recibidos por la representación del alcalde y otras autoridades y por la colonia montañesa en masa y enorme gentío.

Los coros fueron vitoreados y aplaudidos con entusiasmo. Desde la estación, los coros, seguidos del público, se dirigieron al Hotel Suiza.

Durante el trayecto fueron aclamados. EN EL AYUNTAMIENTO. Después "El Sabor de la Tierra", siempre siendo objeto de las simpatías del pueblo sevillano, se dirigió al Ayuntamiento, donde ya aguardaban el alcalde y concejales sevillanos.

Estacionado el público a la puerta, les ovacionó frenéticamente. En el salón de recepciones fueron recibidos por el alcalde y concejales.

El presidente de los coros y el joven don José Carral, leyó el mensaje de salutación que el alcalde de Santander dirigía al de Sevilla, siendo muy aplaudido.

El alcalde de Sevilla contestó con un elocuente discurso de bienvenida y gracias a los coros. Estos cantaron en el Palacio municipal, siendo ovacionados, produciendo extraordinario entusiasmo los solistas, los niños Violeta Carral e Isaac Ruiz y la señorita María Palacios.

De los coros se impresionaron varias fotografías en el Ayuntamiento, con la colonia montañesa, concejales, alcalde, etc. LA BANDERA DE LOS COROS. Al salir los coros del Ayuntamiento fueron de nuevo ovacionados.

En seguida fueron al domicilio de don José Fernández Mora, presidente de la Colonia Montañesa en Sevilla, admirador de los coros y fervoroso amante de la tierra, donde depositaron la bandera. En casa del señor Fernández Mora fueron los coros espléndidamente obsequiados.

Los coros brindaron el concierto a la colonia montañesa. EN EL TEATRO DE SAN FERNANDO. Imposible describir el enorme éxito de los coros en el concierto que dieron por la noche en el teatro de San Fernando.

El local presentaba un brillantísimo aspecto. Se agotaron todas las localidades. Las ovaciones se sucedían sin cesar. La mayor parte de las canciones fueron repetidas.

Al final se desbordó el entusiasmo del público y los coros fueron objeto de extraordinarias manifestaciones de simpatía. A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA. El concierto que mañana darán los coros en el teatro está patrocinado por los infantes, que asistirán a él y será a beneficio de la Cruz Roja.

Se ha agotado ya las localidades. En la colonia montañesa reina gran entusiasmo. Los restos de Ganivet (Por teléfono)

UNA REPRESENTACION. MADRID.—En el ministerio de Estado, del cual dependió el finado Ganivet, se ha celebrado una reunión, acordándose nombrar una comisión de funcionarios que acudiera en representación de dicho ministerio a la legada de los restos de Ganivet a Madrid.

UN HIJO DE GANIVET. SAN SEBASTIAN.—Ha llegado a Hendaya, con el fin de hacerse cargo de los restos de Ganivet, un hijo de éste, que también se llama Angel. Los Ayuntamientos de Irún y San Sebastián depositarán coronas en el féretro.

Al paso por esta capital saldrá a recibir los restos el teniente alcalde señor Azqueta, en representación del Ayuntamiento, y una comisión del Ateneo.

EL IZQUIERDISMO DE GANIVET. MADRID.—"El Sol" de hoy, recogiendo las manifestaciones que hacía ayer "El Debate" negando que Ganivet fuera izquierdista, dice que Ganivet era un pensador tolerante y avanzado, y por eso, nadie que no tenga que ver con los iniciadores de la protesta y su conocida intranquilidad habrá de acudir a rendir el debido tributo de admiración a la memoria del ilustre pensador, pese a los inconvenientes y las amañadoras censuras de "El Debate".

A LA MEMORIA DE GANIVET. MADRID.—Numerosas personalidades granadinas han requerido el concurso del escultor de aquella capital Juan Cristóbal para que adorne la tumba donde descansarán los restos de Ganivet.

El citado escultor, que es el autor del monumento emplazado en los jardines de la Alhambra, supo interpetar tan admirablemente el espíritu de Ganivet, que los granadinos quieren ahora que realice también una obra de arte.

Juan Cristóbal marchará con la comisión para empezar los trabajos inmediatamente. E. CORTIGUERA Dentista Paseo de Pereda, 18

Conquista de 10 a 1 y de 3 a 6.-Tel. 423

UNA DISPOSICIÓN

Las Administraciones de Lotería

(Por teléfono)

MADRID.—Por Real orden se ha dispuesto que en las capitales de provincia no se podrá ejercer ninguna clase de comercio e industria en los locales donde se encuentren las Administraciones de Lotería.

Esta circunstancia viene a resolver algunos de los asuntos que dicha industria tenía planteados. LA FABRICA DE MIERES Y LA CASA KRUPP. MADRID.—La escritura de convenio entre la Fábrica de Mieres y la Casa alemana Krupp se firmará uno de estos días.

Se ha acordado llevar a cabo una emisión de 25 millones de pesetas, a un interés del 6 por 100 anual. Por ahora sólo serán lanzadas por valor de veinte millones.

Se desconoce aún el tipo de emisión, pero se cree oscilará entre 95 y 97 por 100. Las obligaciones ofrecerán también mayores garantías, porque el capital ha sido saneado en estos últimos tiempos.

El nuevo Consejo de administración que se formará será presidido por el señor Domine y en él estará representada la Casa Krupp por dos consejeros. Estos y un ingeniero se encuentran actualmente en Mieres haciendo cargo de la fábrica allí enclavada.

La nueva Empresa se dedicará a la fabricación de una clase especial de aceros que no se fabrica en ninguna parte actualmente, utilizando para ello unas patentes que son exclusivamente de la fábrica.

AYER EN EL AYUNTAMIENTO LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE

Se reunió ayer la Comisión municipal Permanente bajo la presidencia del alcalde don Rafael de la Vega Lamera y con asistencia de los señores de alcalde señores Negrete, Moreno, Agudo, Rita Nieto y Galán. Por el secretario don Pedro Bustamante se da lectura del acta de la sesión anterior que es aprobada por unanimidad.

Antes del despacho. Se da lectura de un escrito firmado por varios empleados municipales pidiendo que se les conceda una gratificación por los trabajos prestados en horas extraordinarias para las operaciones de quintas.

El escrito, que viene favorablemente informado por el jefe del Negociado correspondiente, pasa a estudio de la Comisión de Hacienda.

Se da cuenta de otro escrito que firma el aparejador municipal don Damián Casanueva, pidiendo que se le aumente el sueldo por ser éste inferior al que disfrutaban los demás empleados municipales de su categoría.

Como también esta petición viene favorablemente informada por el arquitecto municipal, pasa a estudio de la Comisión de Hacienda.

Se lee un escrito que firman don Francisco Gómez y don Angel Martínez, empleados municipales que solicitan una gratificación por los trabajos realizados en horas extraordinarias para la confección del Padrón de pobres. Pasa a estudio de la Comisión de Hacienda.

La Asociación Instructiva de empleados y obreros municipales, en un escrito que eleva al Ayuntamiento, insiste en que se acceda a su pretensión de que se aumenten los sueldos proporcionalmente a todos los empleados.

Pasa este escrito a estudio y dictamen de la Comisión niveladora del presupuesto de ingresos y gastos.

El Gremio de cocheros eleva una instancia pidiendo una reducción en las tarifas que vienen satisfaciendo por el arbitrio sobre coches de punto. Pasa a informe de la Comisión niveladora.

Se da lectura de una circular publicada en el "Boletín Oficial" respecto al análisis de la leche.

El secretario tiene constancia que el Ayuntamiento tiene montado este servicio y los resultados, hasta ahora, no han podido ser más satisfactorios.

El director del Sanatorio de Pedrosa, don Buenaventura Muñoz, pide que se le abonen 7.004 pesetas que le adeuda el Municipio.

Pasa dicho escrito a informe de Negociado de Higiene y de la Comisión de Hacienda.

Quedan sobre la mesa, para conocimiento y estudio de los concejales dos resoluciones de la Alcaldía, una suprimiendo el servicio de arrastre de la estufa de desinfección por no

SUCESO SANGRIENTO

Un marido celoso mata a su mujer

(Por teléfono)

MADRID.—A las tres menos cuarto de la tarde se presentó en la Comisaría del distrito de la Universidad un individuo solicitando ver a un agente. Manifestó que acababa de dar muerte a su esposa.

Luego se confirmó ser cierto el crimen. Dijo llamarse Juan Martín Pedrezuela, y que desde hace tiempo se hallaba casado con Dolores Calvo, de treinta años, natural de Sevilla.

Como tuviera celos de su mujer y sospechara que el jornal que él le entregaba todas las semanas se lo gastara con otro hombre, tenían frecuentes altercados.

Hoy se reprodujo la cuestión y el Martín cogió una plancha y con ella golpeó repetidamente en la cabeza a su esposa hasta dejarla muerta. El Juzgado ordenó el encarcamiento de Martín.

TEATRO PEREDA

Gran Compañía cómica Aurora Redondo y Valeriano León, primera actriz y primer actor del teatro de la Comedia, de Madrid.

Debut de la Compañía el día 11 de abril. Abono a diez únicas funciones que se celebrarán los martes, jueves, sábados y domingos a las seis y media de la tarde.

Precios de abono para las diez funciones, incluidos los impuestos: Plateas y palcos principales, con seis entradas, 150 pesetas. Butaca, con entrada, 25 id.

Queda abierto el abono en la Contaduría del teatro, hasta el lunes 6 de abril, a las siete de la tarde.

EL SUPREMO DE GUERRA

Concesión de una laureada

(Por teléfono)

MADRID.—En la reunión que ha celebrado el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha sido aprobado el expediente de concesión de la cruz laureada de San Fernando para el suboficial don Juan García.

También se examinaron los expedientes de propuesta de concesión de igual cruz a favor del general don Manuel González y González y de los tenientes don Federico Cruz y don Felipe Acuña.

haber consignación en el presupuesto y otra que se refiere a los gastos realizados por la administración de justicia y que intentan ser cobrados del Ayuntamiento.

Se da conocimiento de unas peticiones de vecinos para que se les permita retirar y satisfacer sin aumentos unos recibos que obraban ya en poder de la agencia ejecutiva.

Pasa a las Comisiones de Policía y Hacienda un escrito de don Manuel Aldea para que se le reconozcan unas facturas.

También pasa a la Comisión de Policía un escrito firmado por varios bomberos eventuales para que se les dote de uniforme, como se ha hecho con los bomberos fijos.

El oficial sexto de la oficina de Intervención, señor Lange, pide una gratificación por trabajos extraordinarios y pasa a informe de la Comisión de Hacienda.

El auxiliar de Ensanche señor Muela, que tiene el nombramiento con carácter interino, pide que le dote la plaza en propiedad. Pasa su solicitud a informe de la Comisión correspondiente.

Despacho ordinario. PONENCIA DE HACIENDA.—Pasa a la Comisión niveladora un informe de esta ponencia para que se eleve a consignación del maestro nacional don Manuel Vega, para atenciones de casa habitación.

A doña Higinia Gutiérrez se acuerda tenerla en cuenta para una plaza de fregadora.

Se reconoce un crédito a don Emilio Alvear por obras ejecutadas en la Avenida de la Reina Victoria y del cual reconocimiento se dará cuenta al Pleno.

Se aprueban las bases para ceder un terreno en los viveros para la construcción de un dispensario.

DE OBRAS.—Se conceden sepulturas en Ciriego, a don Enrique Iglesias y a don Vicente Cañete, y se aprueban las cuentas de obras hechas por administración durante la semana anterior.

DE BENEFICENCIA.—Se aprueba un informe de esta ponencia desestimando la pretensión de doña Felisa Mateo Ortega, para que se le nombre maestra auxiliar en propiedad.

DE ENSANCHE.—A don Enrique Zabara se le autoriza para construir una casa en la calleja de Arna.

Asuntos sobre la mesa de la Ponencia de Policía: uno que es aprobado, para reconocer varias facturas a don Domingo Betanzos y otro que vuelve a la Comisión para que los señores Vallina y Compañía instalen un punto de parada de taxis en la Plaza de Pi y Margall y otro en la de Dato.

Y después de un ruego relacionado con las obras de reparación e pintura de los avacuatorios públicos, se levanta la sesión.

LA SEÑORA Doña María Anievas de la Portilla VIUDA DE COBO FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER a los 64 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTÓLICA R. I. P. Sus hijos don José Luis y don Adolfo; hijas políticas doña Anita Arrarte y doña Clotilde García; nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes. SUPLICAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que se verificará a las CUATRO de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, calle de cimiterio de Valdecilla, donde recibirá cristiana sepultura, y a los funerales, día 31, a las DIEZ Y MEDIA, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía, favorecidos por los cuales quedarán agradecidos. La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO Y MEDIA, en la parroquia antes citada. Santander 28 de marzo de 1925. Funeraria C. San Martín, Alameda 1.º 20 y 22, Tel. 481. Servicio permanente.

VALENTER

TONICO RECONSTITUYENTE



INSUSTITUIBLE

EN INAPETENCIAS
ESTADOS ANEMICOS
TUBERCULOSIS INCIPIENTES
NEURASTENIA
CONVALENCIAS DIFICILES



En Farmacias y Droguerías

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES

Próximas salidas del puerto de SANTANDER para
HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

El 1 de abril, el vapor **HOLSATIA**
El 13 de mayo, el vapor **TOLEDO**
El 24 de junio, el vapor **HOLSATIA**

El vapor **TOLEDO** admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor **HOLSATIA**, de primera, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
Para Habana: pesetas 525, más 14'50 de impuestos. Total, 539'50.

Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 7'75 de impuestos. Total, 582'75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppe y Compañía

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orens a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado. Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Etc. para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelajo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topeta, Alfonso XII, 15.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morale.

Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA



PREPARADAS EN FORMA DE MEZCLA DE PLANTAS

Las Veinte Curas Vegetales del MONTE RAMÓN

OFRECEN ABSOLUTA GARANTIA DE EXCLUSIÓN DE TÓXICOS Y ESTUPEFACIENTES SON SIEMPRE EFICACES PORQUE SUS COMPONENTES, DE PERFECTA ASIMILACION, EJERCEN UNA PODEROSA DEPURACION DEL ORGANISMO

Las Veinte Curas Vegetales del MONTE RAMÓN

curan la diabetes, la albuminuria, el reuma, artritis y dolores, las enfermedades del pecho, del estómago, de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la vejiga, el estreñimiento, las úlceras varicosas, etc.

SON TAN EFICACES COMO INOFENSIVAS

VENTA: DROGUERIA DEL CUADRO VELASCO, 13, SANTANDER y DROGUERIA PÉREZ del MOLINO y LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS Ronda Universitaria, 6 - BARCELONA Arrieta, 13, prelat. - MADRID

ENTREGAMOS O ENVIAMOS GRATIS Y SIN COMPROMISO, EL FOLLETO DESCRIPTIVO



Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Para la HABANA

| | | | | | |
|----------|---|---|---|---|---|
| 12 ABRIL | " | " | " | " | " |
| 26 ABRIL | " | " | " | " | " |
| 10 MAYO | " | " | " | " | " |
| 24 MAYO | " | " | " | " | " |
| 7 JUNIO | " | " | " | " | " |
| 21 JUNIO | " | " | " | " | " |

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Belboá (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta. Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE. PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (incluido impuestos):

| | | | |
|------------------------|---------------|--------------|---------------|
| | OROPESA OROYA | ORCOMA ORITA | ORIANA ORTEGA |
| Primera clase, pesetas | 1.750 | 1.750 | 1.410 |
| Segunda | 990 | 990 | 820 |
| Tercera | 549'50 | 539'50 | 539'50 |

PASAJEROS DE CAMARA.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hace rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatros, etc. y en billetes de ida y vuelta.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosos cubiertas de paseo.

PRECIO DE PASAJE.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los Agentes en Santander: **HJOS DE BASTERRECHEA**

Paseo de Pereda, número 9
Teléfono número 41. Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA



Ya no toso mas

gracias a las **Pastillas Richelet**

y sin embargo tengo los pulmones bien delicados. Yo no temo nada más que los golpes de frío y la humedad tan perjudicial a los pulmones débiles, tan pronto siento que esto no marcha; y temo que me voy a acatar, tomo algunas **PASTILLAS RICHELET** que obran como una verdadera (poetón seca) y el mal está inmediatamente parado. Tan pronto está la bronquitis declarada el **PECTORAL RICHELET** la curará y queda así prevenida las terribles complicaciones.

El Pectoral y las Pastillas Richelet se venden en todas las farmacias y droguerías, las Pastillas se venden a 1,70 la caja y caso de no encontrarlos dirijase enseguida al Laboratorio RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídanse en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

Para cobrador. guardan el cargo análogo, se ofrece persona de toda confianza y con garantía. Informes en esta Administración.

Ocasión! Lote de sellos para colección; valor por catálogo 9.000 pesetas. Véndese en 1.500 pesetas. Informar en Papelería "La Carpeta".

Camisas Por dejar de trabajar el artículo, se liquidan todas las existencias a precios de fábrica.—LA MAR, Atarazanas, 1.

Dinero. lo obtendrá con ARBOLES Haga usted plantaciones forestales frutales. Clases superiores, precios baratísimos.

GRANJA DE LLANO. Puente Viego (Vargas).

Achicoria de la Granja adicionada en igual cantidad al café, mejora las propiedades de éste, haciéndola más estomacal, de mejor gusto, aroma y color y más barato.

Pídanse en todo buen comercio: **ACHICORIA DE LA GRANJA**

Se venden dos motores de veinte caballos cada uno. Uno en buen estado y el otro algo deteriorado. Informar en esta Administración.

Se alquilan habitaciones, con comedor y cocina independientes. Razón en esta Administración.

Se necesita chico para comercio, de 15 a 17 años. Informarán en esta Administración.

Decídase y compre los chocolates Cartago. Será mi mejor cliente. Marina, 2, y Casa del Manco.

Citroen 10 HP., cuatro plazas, 4.000 pesetas. GARAGE VALLINA.

Alquilo chalet con cuatro habitaciones y jardín. Razón: LA ATALAYA.

Se alquila gabinete con o sin pensión, en sitio céntrico. Informar en esta Administración.

Se alquilan dos pisos con huerta, hermosa situación. Informar en esta Administración.

SUELA "NON PLUS" Absoluta impermeabilidad Gran duración. La fabricación más perfecta del cuero para suela. Los jóvenes jugadores del sport de moda y toda la persona que rompen mucho el calzado son nuestros mejores propagandistas.—CASA MENDICOUAGUE, Santander.

APROVÉCHENSE Procedente de una distinguida casa, vendo de ocasión todos sus muebles y objetos. EL ARCA DE NOE, Velasco, 17.

Casa de reciente construcción, cuatro pisos y terreno, se vende. En esta Administración informan.

Accidentes del trabajo, seguros consultar tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena calle de Calderón, 5, entresuelo.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"CUBA", el 5 de abril. (Salida de Bilbao.)

"LAFAYETTE", el 22 de abril.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

| | | |
|-------------------------------------|-------------|---------------|
| | Para HABANA | Para VERACRUZ |
| | Plas. Cls. | Plas. Cls. |
| En el "CUBA" | 549,50 | 592,75 |
| En los demás buques de la Compañía. | 539,50 | 582,75 |

(Incluidos Impuestos)

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS. COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HJOS, paseo de Pereda, 35, bajo; Teléfono número 53.

GRAN ALMACEN DE PAPELES PINTADOS

Inmenso surtido. - Preciosos dibujos para la temporada 1925
Modelos de las principales fábricas de Europa

PRECIOS ECONÓMICOS

CASA DE VALERIANO ALONSO GARCIA

Alameda Primera, 14 - DROGUERÍA y PERFUMERÍA - Tel. 5-67



¡Invulnerable!

No temen a las enfermedades propias del invierno los que usan los famosos

EMPLASTOS de fieltro rojo del **Dr. WINTER**

Aplican un EEMPLASTO poroso del Dr. WINTER donde sintáis dolor.

¡JAMAS DEJAN DE ALIVAR!

Insustituible contra los catarros, bronquitis, dolores de costado, de riñones, reumatismo, etc.,

MARCA REGISTRADA

ANÉMICOS

2

CUCHARADAS DIARIAS DE

Sanemil Busto

REGENERAN VUESTRA

SANGRE EMPOBRECIDA.

ES EL ANTIANÉMICO MAS RÁPIDO

DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

NOTAS POLITICAS

(Por teléfono)

EN LA PRESIDENCIA
MADRID.—El contralmirante Magaz despacha esta mañana en la Presidencia con los subsecretarios de los ministerios de Gobernación, Marina, Hacienda, Estado y Trabajo.

LA REDUCCION DE PLANTILLAS
MADRID.—La "Gaceta" publica hoy una disposición por la que se autoriza la vacante del teniente general que se produce con motivo del pase a la reserva del teniente general señor Zubizarreta.

NO SE AUTORIZA LA REUNION DE LOS GENERALES
MADRID.—El general Primo de Rivera ha contestado ya a la carta que el exministro señor Ruiz Jiménez le dirigió hace algún tiempo pidiendo autorización, en nombre del conde de Romanones, para celebrar una asamblea del partido liberal.

EL MANIFIESTO DE LA U. P.
MADRID.—Se asegura que el presidente del Directorio ha aprobado ya el manifiesto que la Unión Patriótica dirigirá al país, redactado por el catedrático señor Yanquas.

UNA CONFERENCIA DEL SUBSECRETARIO DEL TRABAJO
MADRID.—Mañana dará su anunciada conferencia en el Círculo Mercantil el subsecretario del Trabajo, señor Anón.

LA REUNION DEL DIRECTORIO
MADRID.—A las ocho y media de la noche terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespínosa dió la referencia, manifestando que habían asistido al Consejo el subsecretario de la Gobernación y el director de Administración local, aprobándose definitivamente la reforma del Reglamento del Cuerpo facultativo de la beneficencia.

Se acordó prorrogar la ley de Ensanche del 92, en cuanto se refiere a los recursos de los Ayuntamientos para las obras de ensanche y urbanización.

El subsecretario de Hacienda llevó expedientes de trámite. El Consejo ha estudiado, ultimando, la ley del Catastro.

LAS VISITAS DE MAGAZ
MADRID.—Esta mañana visitaron al marqués de Magaz los directores generales de Comunicaciones y de Seguridad y una comisión de obreros y empleados de ferrocarriles, tratando éstos de asuntos relacionados con la asamblea a que aquellos pertenecen.

Una comisión, presidida por el señor Cusó, visitó esta tarde al marqués de Magaz.

También visitaron al presidente interino del Directorio el duque del Infantado y el obispo de Madrid-Alcalá.

Al general Vallespínosa le visitó el señor García Molina.

DE BARCELONA

Se van a fusionar El Español y El Europa

(Por teléfono)

UN RUMOR
BARCELONA.—Circula el rumor que recogeremos a título de información, de que el Español y el Europa se fusionarán para constituir para la temporada próxima un potente equipo que pueda ganar el título de campeón de Cataluña.

LA EXTRACCION DE ARENAS
BARCELONA.—Como siempre que se desenaconda un temporal en el mar, los habitantes de los barracones enclavados en el barrio de Somorrostro se ven obligados a desalojar sus viviendas, muchas veces sus ajuares y alguna vez la villa.

La extracción de arenas de dicha playa aumenta el peligro para los habitantes de esta barriada.

Esta mañana se presentaron en la playa los obreros de una brigada de la fábrica de gas par extraer arenas, a lo que se opuso el vecindario, produciéndose un gran escándalo y dando lugar a que interviniera la fuerza pública.

Los agentes aconsejaron a los vecinos que, como la extracción de arena estaba autorizada, se dirigieran al gobernador.

Una comisión de vecinos se trasladó al Gobierno civil, exponiendo el caso.

UN CONSEJO DE GUERRA
BARCELONA.—En el cuartel Roger de Lauria se celebró Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Tomás Aparicio, Manuel Ensenan y Antonio Hernández López, acusados de haber cometido un robo a mano armada en la fábrica de mosaicos de la calle de Blanch, el 29 de diciembre de 1922.

Los ladrones Aparicio y Ensenan penetraron en el despacho del director de la fábrica, y mientras el director como a un empleado que le acompañaba, Hernández se apoderó de dos mil trescientas pesetas que había en la caja para el pago de jornales.

Luego los ladrones encerraron al director y al empleado, dándose a la fuga y repartiéndose el dinero en la ribera Magoria.

Desde la cárcel, Aparicio y Ensenan, dirigieron una carta al juez diciendo que Hernández no había tomado parte en el hecho y si otro individuo apodado "El Rubio".

El fiscal pidió para cada uno de los tres procesados la pena de diez años de prisión y una indemnización mancomunada de igual a las pesetas robadas.

EN EL ATENEO

LA PINTURA ROMÁNTICA

(Por teléfono)

Ayer dió su anunciada conferencia en el Ateneo el culto arquitecto don Elias Ortiz de la Torre, que desarrolló el tema "La estética romántica y su aplicación a la pintura".

Empezó diciendo que, según Lanson, el romanticismo es un arte en que domina el lirismo, y éste a su vez es una expansión del individualismo.

El romántico toma como base de su obra la expresión de las pasiones o estados de alma, elevando sus propios sentimientos a la categoría de sentimientos universales.

Habla el conferenciante de las limitaciones que los medios de expresión imponían a los pintores.

Al finalizar el siglo XVIII, las cualidades características de la pintura francesa (que entonces imponía sus normas a casi toda Europa) eran la fragilidad, la elegancia, la gracia cortesana, superficial y madrigalesca.

Boucher, Lancret y Van Loo, fieles intérpretes de una sociedad frívola y sensual, llenaban los salones de lienzos galantes, pintados de una graciosa y expeditiva manera, con tonos pálidos, nacarados y transparentes, pero ¡tan falta de vigor, ¡tan superficial, ¡tan frívolo!

En estas condiciones apareció sobre la escena Luis David, temperamento vigoroso, austero y revolucionario.

David ejerció una verdadera dictadura artística.

La superstición del dibujo induce a los artistas de la escuela neo-clásica a desprestigiar el color, a considerarle como un nuevo accidente de la pintura.

Era necesario un gran movimiento de renovación que sacara al arte de manos de los eruditos y le inyectara un poco de sangre juvenil.

Un discípulo de David, arrastrado por su talento, se apartó de las enseñanzas del árbitro, creando inconscientemente un cisma dentro de la iglesia davidiana. Este mal discípulo fue el barón Gros, en cuyos cuadros guerreros, y principalmente en "Los pesiferos de Jaffa", dió muestras de un sentimiento dramático y de una originalidad que hacen presentir una estética nueva.

Artista ineficaz, pero libre de las trabas académicas, fué también Paulinon, cuyo retrato de la emperatriz Josefina está impregnado de poesía melancólica y soñadora.

El año 1819, se exhibió en el Salón de París "La balsa de la Medusa", obra de Teodoro Gericault. Este cuadro había sido sujerido al autor por un trágico naufragio acaecido en sus días: el asunto era todo un programa revolucionario y las proporciones que Gericault dió a su obra (simple crónica de actualidad) atrayeron sobre él todas las miras y provocaron el escándalo de los pintores y de los críticos que tan severamente habían establecido las categorías artísticas.

El romanticismo
Si hay un hombre que encarne el romanticismo pictórico, este hombre es Eugenio Delacroix. Artista dotado de una imaginación potentísima, hombre de extraordinaria inteligencia y de cultura nada vulgar, estaba destinado a ocupar un alto lugar en la historia del arte y supo recoger y entuplicar la herencia de Gros y de Gericault.

No fué un dogmatizador, y su única ley era la independencia del arte. Los románticos abolieron el uso sistemático del desnudo y de los ropajes antiguos.

Tampoco son hombres de ciencia ni arqueólogos ni pretendían producir obras que exciten la admiración de los eruditos. "El principal mérito de un cuadro (dice Delacroix) es el de ser una fiesta para los ojos".

El arte romántico fué un arte esencialmente popular.

El romanticismo fuera de Francia
Durante el primer tercio del siglo XIX la pintura europea no supo sustraerse a la influencia francesa.

Dos países hubo únicamente que conservaron su independencia artística: Alemania e Inglaterra.

Romanticismo alemán
En Alemania, como en Francia, se formó una escuela de pintura sabia, inspirada en los mármoles griegos. Pero el romanticismo literario alemán, no tardó en repercutir en el arte. Una gran corriente mística se forma en la inspiración pictórica; se vuelven los ojos hacia los maestros italianos de los siglos XIII y XIV y se trata de imitar su estilo ingenuo y su candor religioso. Un grupo de artistas se reúne en un viejo convento de Roma, donde alternan las contemplaciones místicas con las prácticas del arte. Jefe de esta escuela, que recibió el nombre de "Nazarenos", fué el pintor Overbeck y Peter von Cornelius, uno de los más célebres adictos.

Los "nazarenos" consideraban la pintura como un medio de edificación a la cual se debe llegar empleando un lenguaje claro e ingenuo. Renunciaban casi en absoluto al prestigio del color y del claro-oscuro y preconizaban el empleo de tonos pálidos, dibujos sencillos, composición clara y ordenada y ausencia total de elementos dramáticos.

El más genuino representante de la verdadera pintura romántica alemana es el vienes Moritz von Schwind, a quien las leyendas germánicas y los cuentos populares tuvieron un intérprete admirable, lleno de candor, de frescura y de poesía familiar.

En Inglaterra la independencia del arte es todavía más notoria. Ni el academismo imperante en Europa al comenzar el siglo XIX, ni el romanticismo francés ni el misticismo alemán, tuvieron repercusión en Inglaterra.

Decadencia de la pintura española
Al finalizar el siglo XVIII, la pintura española había perdido totalmente sus cualidades características por la influencia de los pintores franceses e italianos traidos a España por los primeros Borbones. Bajo los auspicios de estos pintores y del alemán Antonio Rafael Mengs se formaron los artistas que clausuran la historia del arte español antes de Goya.

Pero Goya, la organización artística más formidable de los tiempos modernos, pasó como un astro de primera magnitud, sin lograr atraer ningún satélite al campo de atracción de su órbita. Goya era un pintor que procedía del siglo XVIII y que gracias a un esfuerzo sobrehumano de su genio pasó sin transición al amable barroquismo al fuerte y crudo realismo. Por eso no podrán comprenderse sus contemporáneos (ofuscados por los destellos románticos) y es preciso llegar hasta Manet para ver aprovechadas sus lecciones y para rastrear su influencia, que no deja después de percibirse ni un solo momento a través de todo el arte moderno.

La moda neo-clásica en España
Fué el introductor de ella y jefe de la escuela un pintor montañés; don José de Madrazo.

Don José de Madrazo y Agudo nació en Santander el día 22 de abril de 1781. Estudió la pintura en Madrid, bajo la dirección de don Gregorio Ferrer. Pasó luego a París e ingresó en el taller del pontífice del clasicismo, Luis David.

Alí, y más tarde en Roma, se educó su espíritu dentro de una disciplina rigurosamente clásica, de la que dió muestras en sus cuadros "La muerte de Viriato" y "Combate de griegos y troyanos por el cadáver de Patroclo".

Hace el conferenciante una síntesis biográfica del pintor montañés. Compartieron con Madrazo la cruzada del clasicismo don Juan Antonio Ribera y don José Aparicio, ambos discípulos de David.

Las circunstancias desfavorables
Los desterrados españoles que pasaron largos años en Francia e Inglaterra trajeron a su vuelta a España las nuevas modalidades de las artes y de las letras.

Si hubo en aquella época algún artista mimado por la fortuna, como don Federico Madrazo, para quien nunca faltaron los encargos, los honores y las prebendas, fue en un mayor número los que llevaron una vida oscura o una existencia azarosa, erizada de dificultades económicas, como Pérez Villamil, o los que vivieron y murieron en la miseria, como Alenza, el pintor mejor dotado de aquella generación.

Balace de la pintura romántica
Si hacemos un balance de la pintura romántica española, notaremos una ausencia casi total de grandes cuadros de composición. A cambio de esto, hallaremos una cantidad considerable de paisajes, vistas de ciudades, interiores, escenas populares, cuadros de una existencia azarosa, erizada de dificultades económicas, como Pérez Villamil, o los que vivieron y murieron en la miseria, como Alenza, el pintor mejor dotado de aquella generación.

El romanticismo
Hoy, a las siete y media, dará el anunciado concierto el eminente pianista montañés Carlos José Gacitúa.

El programa que a continuación publicamos es genuinamente español y constituye una colección de joyas de nuestra música.

PRIMERA PARTE
De Granados.
Quejas ó La maja y el ruiseñor, Vascogada.
Danzas números 2 y 9.
Mazurka.
Allegro de concierto.

SEGUNDA PARTE
De Falla.
La noche de San Juan.
El sombrero de tres picos (final).
Montañesa.
Andaluz.
Danza del amor brujo.

TERCERA PARTE
De Albéniz.
Corpus en Sevilla.
El puerto.
Evocación.
El Albaicín.

Los señores socios tendrán a su disposición las invitaciones de señoría en la conserjería de la Sociedad hasta las cuatro de la tarde del día de hoy.

VIDA RELIGIOSA
Ejercicios espirituales para hombres en la Iglesia del Sagrado Corazón.
El lunes, 30 de marzo, a las ocho de la noche, siguiendo la costumbre de los años anteriores, comenzarán en la iglesia de los Padres Jesuitas, de esta ciudad, la tanda de Ejercicios para hombres.

La importancia que Santander ha dado siempre a estos días saludables de retiro espiritual, pues todos los años llena materialmente el amplio templo de la calle de la Puntilla, nos hace esperar que en éste como en los pasados no se han de defraudar nuestros deseos de que se vean los Ejercicios concurridísimos.

Las salvadoras verdades de nuestra religión, el fundamento de la vida de nues alma y el recuerdo de las verdades "del más allá", expuestas con claridad y amor, van insensiblemente disponiendo las almas para hallar la paz y tranquilidad en esta vida, que solo se encuentra en el seno de nuestra religión santa.

Está encargado de las conferencias el reverendo Padre Claudio García Herrero, director de la Hermandad del Santo Cristo de la Agonía.

Se terminará la serie de conferencias el domingo, 6 de abril, con la bendición Papal.

En la iglesia habrá comodidad grandísima para que todos puedan oír sin molestia la divina palabra.

Convocatorias y reuniones
Reunión de propietarios
A las once de la mañana del domingo, 26 de marzo, se celebrará una reunión de propietarios en el primer número del número 7 de la calle de Cervantes, con objeto de tratar de las cuotas impuestas.

DE MARRUECOS

(Por teléfono)

EL ESTADO DEL RAISUNI
TETUAN.—Se encuentra enfermo de cuidado el Raisuni a consecuencia de haber sufrido una agravación en el artrismo que padece.

El Raisuni ha enfermado en un mes sensiblemente y ahora tropieza con la falta de asistencia médica que se le prestaba durante su residencia en Tazart.

Le asisten varias esclavas y su sobrino Muley Alis.

ESCARAMUZAS EN LAS LINEAS AVANZADAS
TETUAN.—Los puestos avanzados señalan frecuentes escaramuzas motivadas por la aparición de partidas de bandoleros que se dedican a robar ganado y a asaltar los aduares enclavados delante de nuestras posiciones.

En estas pequeñas escaramuzas los bandoleros han sufrido bajas vistas.

LOS VIAJES DE PRIMO DE RIVERA
TETUAN.—A causa del fuerte temporal de Poniente, el general Primo de Rivera ha desistido de realizar su proyectado viaje por mar, regresando por tierra a esta plaza.

En Tetuan permanecerá varios días y seguirá a Melilla, acompañado del gran visir y del general Despujols.

DE REGRESO DE UNAS "RAZZIAS"
TETUAN.—Ayer entraron en la plaza los jaqueños amigos con el resultado de sus últimas "razzias" llevadas a cabo en campo rebeldes.

La comitiva era por demás pintoresca, pues llevaban varias vacas y otras cabezas de ganado adornadas con adornos y precedido de los moros iban otros tocando tamboriles y himnos, por lo que al paso de la comitiva acudió mucho público.

CONTINUAN LAS SUMISIONES
MELILLA.—Continúan las sumisiones de cabileños que se hallaban en la zona francesa.

Se han presentado en Tafersit varias familias con rebafos en demanda de perdón.

LA REPARTRACION
MADRID.—Con referencia a la anunciada repatriación de fuerzas, se sabe que va a ser intensificada y va a ser más amplia de lo que en un principio se había supuesto.

La repatriación se hará en dos etapas; y es propósito del general Primo de Rivera que para el primero de junio se encuentren en la Península la totalidad de las fuerzas expedicionarias, que vienen a ser unos cuarenta mil hombres en total.

El deseo del presidente de tener terminada para esa fecha la repatriación, se debe a que para entonces habrá de entrar en vigor la nueva organización del ejército de Africa que se ha hecho pública.

NOTICIAS DE LA ZONA ORIENTAL
MELILLA.—Fuerzas de ingenieros destacadas en Alhucemas, construyen un observatorio meteorológico.

Los veterinarios militares han examinado la enorme ballena que arrojó el mar a la Restinga.

Según el dictamen emitido por aquéllos, debe ser quemada, pues se halla en descomposición.

Cuando en el barrio del Real golpeaba algunos cartuchos que creía valiosos el paisano Fernando Miralles, esalló uno de ellos, hirindole gravemente en la garganta.

El general Primo de Rivera, en su próxima visita a esta zona, impondrá la Medalla Militar a varios jefes oficiales.

El comisario superior ha concedido la Medalla de Marruecos a las clases y soldados que, habiendo de ser repatriados, tengan derecho a dicha condecoración.

PARTE OFICIAL
MADRID.—El comunicado oficial de Marruecos de esta noche dice que no ha ocurrido novedad en ninguna de las dos zonas de nuestro protectorado de Africa.

LLEGADA DE REPATRIADOS
MALAGA.—Procedente de Ceuta ha llegado el vapor "Atlante", conduciendo 417 hombres del batallón de Tarragona, 318 del de Burgos, una batería de artillería y una sección de intendencia.

Los de Tarragona irán a Gijón, los de Burgos a León, los artilleros a San Sebastián y los de intendencia a Ceuta.

LOS VIAJES DEL ALTO COMISARIO
LARACHE.—A las nueve de la mañana el general Primo de Rivera y el gran visir salieron con sus séquitos para Megaret.

Antes de partir el general Primo de Rivera dió orden de que le presentaran los moros prisioneros de la cabila de Sahel, que lo fueron con motivo de la agresión de dicha cabila por no haber dado cuenta de los propósitos del enemigo.

El gran visir les dirigió la palabra. Les dijo que el Majzén y el general que les daban la libertad, pero que tenían velar por la tranquilidad de la cabila para evitarse un duro castigo.

Al llegar a Megaret el alto comisario fué recibido por el jefe de la posición, estando formada la guarnición.

Después marchó a comitiva al zoco de Tezenin, imponiendo la Medalla Militar el alto comisario al capitán García Figueras.

El general Despujols leyó el orden general del Ejército, en la que se da cuenta de los méritos contraídos por dicho capitán, como interventor de las abalías de Beni Arós y Summata.

Después relató el general Despujols los méritos del sargento Mahomed Ben Embark, de la mehalla de Larache, que tiene prestando servicios relevantes a España desde hace muchos años.

Fué herido el 26 de septiembre del año pasado, sin poder ser evacuado hasta el 12 de octubre por hallarse incomunicada la posición.

LOS NUEVOS CARGOS

LARACHE.—Con motivo del nombramiento de bajá de Arcila a favor de Dris er-Riffis, han dimitido los que desempeñaban los cargos interinamente.

Ha sido nombrado jalfia el hermano de Dris-er-Riffi, Sidi Mahomed.

REGRESO DE PRIMO DE RIVERA
TETUAN.—El presidente del Directorio, acompañado del gran visir y de los generales Navarro y Despujols, ha salido esta mañana, a las diez, de Larache, y ha llegado a Tetuan a las dos de la tarde.

En el puente internacional impuso las insignias de la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al capitán francés del tabor de Tanager, Mr. Panabiers.

El alto comisario viene muy satisfecho de la excursión.

UN ESTABLECIMIENTO CLAUSURADO
MADRID.—El gobernador civil ha dado hoy órdenes de clausura de un establecimiento de venta de leche y depósito de pan por haber infringido repetidas veces las disposiciones emanadas de la Junta de Abastos.

UNA CONFERENCIA
MADRID.—En la Unión Ibero-Americana ha dado una conferencia el rector de la Universidad de Valencia, don Calixto Valverde, disertando sobre temas hispanoamericanos.

Fué muy aplaudido.

MINISTRO ENFERMO
MADRID.—Se encuentra gravemente enfermo el ministro de Suiza en España, M. Mengotti.

Venia desde hace tiempo algo delicado de salud.

Los médicos revelan alguna inquietud ante el estado del enfermo.

Espectáculos

TEATRO PEREDA
Hoy, sábado, a las seis y media y a las diez y cuarto: Estreno de la película Genoveva de Brabante, en seis partes. Una película cómica en dos partes.

GAIA NARROW
(El cinema del público selecto.)
Hoy, sábado, a las seis: «El sentimiento» por Gareth Hughes.

Mañana, domingo: «Honrarás a tu madre», sensacional estreno. (El drama más humano y sentimental que se ha editado).

*AMELLO NARROW
(Sociedad anónima de Espectáculos)
Hoy, sábado: Charles Ray en «El Rayo». (Cinco actos.)

*Vaya un muchacho!, cómica. (Dos actos.)

GRAN CINEMA
(Palacio de la Cinematografía)
Hoy, sábado, 28 de marzo de 1925, a las seis y media: «Amor de Juventud», drama en cuatro partes, por Nora Swinburne.

*PAMPLINAS, lobo de mar, gran cómica en dos partes.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz)
Sección continua desde las seis: «Un curso de literatura», por la genial Margarita Fisher y William Russell.

Cotización de corredores de la plaza FONDOS PUBLICOS
Interior 4 por 100, pesetas 19.500 a 71 y 71/20.

Obligaciones del Tesoro, 4 noviembre, pesetas 50.000 a 108/05.

OBLIGACIONES
Ferrocarril de Santander a Bilbao, 1898, pesetas 25.000 a 73/75.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante serie F, pesetas 80.500 a 88.

Idem de Ariza, del 5, pesetas 5.000 a 98/60.

Idem de Bobadilla a Algeciras, pesetas 10.000 a 74/40.

Idem de Almansa a Valencia, pesetas 47.500 a 75/10.

Gas de Madrid, del 6, pesetas 15.000 a 102/50.

Electra de Viesgo, 1920, pesetas 10.000 a 95.

Santander 27 de marzo de 1925.—El adjunto de turno, Felipe Resines.

521
es el teléfono del Laboratorio, Fotográfico (Información Gráfica) y talleres ópticos. No dude que lo que usted nos confie será bien ejecutado.

GARCIA (OPTICO)
San Francisco, número 15

LA MARGARITA EN LOECHES
AGUA NATURAL PURGANTE DEPURATIVA SALES NATURALES LAXANTES ANTIPARASITARIAS

DR. JOSE MATORRAS

Partos.—Enfermedades de la mujer San Francisco, 23, 2.—De once a una

OBSEQUIO DE LA SOCIEDAD NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE, se regalará UNA PRECIOSA MUNEQUITA.

Las etiquetas deben presentarse al canje en las Oficinas de la Sociedad Nestlé

Sociedad Nestlé DELEGACION DE SANTANDER, Daiz y Velarde, 1

Dicho obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un Bolefín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

Los clientes que no residen en Santander, deberán enviar las etiquetas a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

UTILES DE PANADERIA SE VENDE

Hornos modernos para panadería, sistema Irala, giratorios, de 4 y 4 metros de diámetro de plato, Batideras de diferentes sistemas. Todo ello en buen uso. Informar: Harino-Panadera. Apartado 25. Bilbao.

Sociedad Anglo-Española de Cementos Portland

En cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos se convoca a Junta general ordinaria de accionistas, la cual se celebrará en la Cámara de Comercio de esta ciudad, el día 31 del corriente a las doce de la mañana, para tratar de los asuntos señalados en la orden del día, inserta a continuación.

Santander 15 de marzo de 1925.— El presidente, Antonio de Huidobro, ORDEN DEL DIA

Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas del año 1924. Acuerdos relacionados con el artículo 29 de los Estatutos.

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclama RIOS, Alarazaras, 17.

CAL, TEJA y LADRILLO

Pídase directamente a la fábrica "LA COVADONGA", Muriedas, teléfono 1.504.

Royalty

Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina Americana OMEGA, para la producción del café Express. Mariscos variados.

Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Salpicón de ternera a la Aljermana.

3 Gotas de Kaoil

hacen brillar todos los Metales como un espejo

CHALET

Se vende uno en Perines, de reciente construcción y capaz para numerosa familia. Informan en esta Administración.

Vapores correo españoles

Compañía Trasatlántica

Linea a Cuba y Méjico
El día 19 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el vapor

CRISTOBAL COLON
SU CAPITAN DON EDUARDO FANO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ, TAMPIGO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERNAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA..... Plus, 535 más 14-50 de impuestos. Total 549-50
Para VERACRUZ..... 535 más 7-50 id. Total 592-50
Para TAMPIGO..... 535 más 7-50 id. Total 592-50

Linea a la Argentina
El día 31 de MARZO, a las diez de la mañana, saldrá

